

5G工厂成群 企业竞相上云

数字云端照亮工业重镇换道超车路



湖北日报全媒记者 刘宇 通讯员 何述锋 周晓

11月21日,2025中国5G+工业互联网大会在汉开幕。作为“5G+工业互联网”领域的首个国家级大会,已在武汉成功举办五届。

2020年11月,习近平总书记向首届中国5G+工业互联网大会发来贺信,指出“5G与工业互联网的融合将加速数字中国、智慧社会建设,加速中国新型工业化进程,为中国经济注入新动力”。

当工业重镇遇见5G+A、万兆光网、星火·链网超级节点,湖北用一束“数字光”照亮新型工业化的新赛道,为全国提供“换道超车”的鲜活样本。

跑出新型工业化“加速度” 换道超车有了中国方案

走进美的洗衣机荆州工厂,人形机器人、机械臂、传感器与摄像头在“工厂大脑”的统一指挥下有序协作,整个产线仿佛拥有了“感知、决策、执行”的智能生命。在这里,质检工序从原来的15分钟大幅压缩至30秒,排产响应速度提升90%,每7.5秒下线一台波轮洗衣机也将成为可能。今年9月,该工厂获世界纪录认证机构(WRCA)认证为“世界卓越的首个多场景覆盖的智能体工厂”,也成为中国新型工业化浪潮中一个闪亮的坐标。

这样的智能工厂背后,离不开持续夯实的数字基础设施。以5G和工业互联网为核心的数字底座,正成为支撑数字经济高速发展的“路基”。

在湖北,这条数字路基越铺越实,越铺越远。最新数据显示,全省已建成5G基站18.25万个,工业互联网武汉顶级节点接入二级节点48个,累计标识注册量达到344亿个,标识解析服务覆盖企业4.6万家,有力支撑鄂湘赣豫四省产业转型升级;培育了150家省级5G工厂,在光电子信息、钢铁、化工等重点行业形成了一批可复制、可推广的典型应用。

跑出发展新动能 赋能万亿产业集群

当前,我国“5G+工业互联网”已步入融合创新和规模化应用新阶段。从智慧矿山到智能酿酒,从纺织车间到装备制造,湖北也迎来企业“上云用数”的浪潮。

截至目前,全省上云工业企业突破6万家,覆盖近六成工业企业,国家级5G工厂数量跻身全国第三,“5G+工业互联网”正以前所未有的深度赋能湖北的产业制造。

在这场深刻的产业变革中,工业互联网标识如同“数字身份证”,已深度应用于采矿、机械、电子、医药等10余个关键领域,覆盖湖北4个万亿级、3个五千亿元级和4个千亿级产业集群,为“51020”现代产业体系注入全新活力。

数字化不是单点突破,而是全链协同。

在汽车、电子、生物医药等湖北优势产业,全省138个国家级“双跨”工业互联网平台、省级行业型以及区域型平台,如同“产业连接器”,推动数字化、网络化、智能化技术向制造核心环节深度渗透,带动全省20.3%的企业实现产业链协同,该比例位居全国第三。

在此推动下,湖北数字经济能级持续跃升,综合实力稳居全国第一方阵。今年前三季度,全省数字经济

核心产业增加值达4427亿元,占GDP比重攀升至9.9%,展现出强劲的发展韧性与增长潜力。

中国5G+工业互联网大会的产业带动力,也在密集落地的项目中得到彰显:全国首个“星火·链网”超级节点(武汉)正式启用,“湖北网络强基赋能工程”等百余个项目集中签约,带动投资规模达数百亿元。同时,合作形式从单一技术合作向涵盖基础设施建设、平台建设、应用推广等领域的更广泛产业合作转变,为武汉市、湖北省乃至全国数字经济发展注入了强劲动力。

跑出发展新机遇 从产品出海到技术赋能

若将“5G+工业互联网”比作一盘佳肴,光电子信息便是成就这盘佳肴的食材。在这个关键领域,湖北“独树一帜”,撑起了全国近半壁江山;而“5G+工业互联网”的规模化应用,又为湖北光电子企业打开了新的增长机遇。

立足湖北,这些企业更走向全球,实现了从“产品出海”到“技术赋能”的跨越。

长飞光纤在印尼、南非、巴西、波兰等6国建设了8个生产基地,设立20多个海外平台,业务覆盖100多个国家和地区,服务超30亿人口。在印尼,长飞为100万户家庭接入高速宽带;在菲律宾,参与光纤到户建设,大幅提升覆盖率;在南非,建设当地最大光缆厂,并将技术人员送至武汉培训,实现从设备输出到人才赋能的全面合作。

不止于5G,在巴塞罗那世界移动通信大会上,长飞展示了面向5G-A与6G的G.654.E光纤,以及革命性的空芯光纤——后者传输时延比传统光纤降低约34%,有望成为6G算力网络的“光速通道”。

展望未来,省经信厅表示,将紧盯6G技术研发与应用创新,拓展车路云一体化、低空经济等“泛在互联”新场景,培育未来产业新增长极,持续抢占数字经济发

展制高点。



一位老书记的无悔“遗产”

罗官章日记里,那份初心始终热辣滚烫

我们共产党人好比种子,人民好比土地。我们到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生根、开花。 ——罗官章日记摘录

湖北日报全媒记者 何凡 张泽牧 陈义超 匡柏学

1997年,从县人大常委会副主任位置上退休的罗官章拎着行李,和妻子李春传一起,回到了牛庄乡老家。

在一沓手工装订的草稿纸上,罗官章郑重地在封面写上几个大字:“1997年退休回到农村杂记。”对他来说,退休不是安享晚年,而是进入下一个战场。

“装订完整的有5大本,还有很多零散的纸片,记录他日常所思所想。”11月20日,整理父亲遗物的李秀英眼含热泪。

罗官章生前写下的一本本日记已泛黄卷边,但李秀英越读越理解,为何父亲生前一定要回到大山里。“他对这片土地爱得太深,把乡亲们当作亲人,更重要的是,他始终牢记一个共产党员的初心使命。”

为何退休后仍要回到牛庄乡,继续带着乡亲们谋发展?罗官章在日记中这样写道:“我生在农村,是农民的儿子,是个老百姓,深刻感受到农民的艰辛。不管困难多大,我要坚持下去。”

让乡亲们“荷包鼓起来”是罗官章最大的牵挂,他将毕生精力都奉献给了牛庄乡的发展。

他写道,没有远大理想,不是合格的共产党员;离开现实工作而谈远大理想,也不是合格的共产党员。在日记中,罗官章多次提到焦裕禄。“焦裕禄在兰考工作470天,就是从小事做起,群众利益无小事。”让大山里的乡亲们脱贫致富,就是他最大的理想。

为什么乡亲们相信这位老书记,愿意跟着他

干?日记中的一句话道明了真谛:“要求别人做到的,自己先要做到;要求别人不做的,自己坚决不做。”

上世纪80年代,在担任牛庄乡党委书记时,他率先在自己地里试验地膜苞谷,成功后再推广,彻底解决了牛庄乡人吃不饱肚子的问题。

“6月15日,8时到10时,大棚温度28度。下午1时,35度……”这是罗官章在进行天麻育种试验时,在日记本里记录下来的一串数据。退休后,他在海拔2000米的高山上坚守800多天,总共进行了100多次试验,记录的数据有3大本。

罗官章的日记本里,大到牛庄乡的耕地面积、人均收入、人口变化,小到每户当年的烟叶收购价格、天麻试验的大棚温度,都事无巨细地一一记录,唯独没有他自己日常的开支账目。在这位老党员的心里,没有个人的“小账”,只有乡亲们脱贫的“大账”。

在天麻育种试验受挫、遭遇断指伤痛,种植反季萝卜失败时,罗官章鼓励自己:“敢于担当,不怕困难,这是我一生做人的起码标准;不忘初心、牢记使命,只有为人民多做一点,才对得起党。”带领乡亲们种植天麻成功、增收千万元时,罗官章在日记里兴奋地写下:“牛庄乡已发生了翻天覆地的变化,我是见证人。”

“(跟着党走的)74年,我感受最深的是,一是(要有)信仰,二是学习文化知识,三是重实干作风,四是走群众路线,群众是真正的英雄。”86岁的罗官章在日记本上写下自己一辈子的心得。

一本本日记,字里行间都是一个对人民群众至诚相待,始终保持初心的老党员用毕生践行的滚烫誓言。



罗官章女儿李秀英展示父亲退休回乡后写下的日记。(湖北日报全媒记者 陈义超 摄)

“阅长江 道中华”中华民族共有精神家园建设主题文化活动·湖北篇在汉启动

湖北日报讯 (记者龚雪、通讯员吴波)11月21日,“阅长江 道中华”中华民族共有精神家园建设主题文化活动·湖北篇在汉启动,省委常委、统战部部长宁咏出席活动并宣布开幕。

本次活动以长江文化为线,以荆楚文化为脉,以“阅长江 道中华”为主题,弘扬中华民族伟大精神,传承多彩长江文化与厚重荆楚文化,组织各族群众参与体验系列文化活动,培育和践行社会主义核心价值观,推进中华民族共有精神家园建设,铸牢中华民族共同体意识,进一步

步增进“五个认同”、筑牢“四个共”,汇聚起各族群众奋进新征程、建功新时代的磅礴伟力,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点、奋力谱写中国式现代化湖北篇章贡献力量。

本次活动将在武汉、宜昌、恩施三地举办,有来自长江沿线部分省(市)、边疆地区与我省建立铸牢中华民族共同体意识战略合作机制的民族工作部门负责同志,我省受全国全省民族团结进步模范表彰的集体代表和模范个人代表,全省文旅、民宗工作部门负责同志等参加。

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

“十五五”蓝图 是我们能用双手创造的未来

湖北日报全媒记者 田佩雯

“学习党的二十届四中全会精神,很多同学可能觉得‘宏大战略’离自己很远。但对我来说,那些部署从来不是挂在墙上的理论,而是我们一线工人每天都在做的事,更和咱们职业院校师生的成长、奋斗紧密相关。”

11月20日,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团在武汉职业技术大学宣讲。两位来自行业一线的专家——全国劳模、武钢硅钢部热处理技能大师胡惊雷,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、武汉儿童医院院长陆小霞,结合他们扎根一线的奋斗故事、闪耀初心的责任担当,为师生们带来一场有温度、有深度、有力量的思想盛宴。

“四中全会特别强调加强原始创新和关键核心技术攻关”,针对技术创新,身着工作服的胡惊雷和同学们分享近三十年前,他带领团队摘取钢铁“皇冠上的明珠”——研发高端取向硅钢的故事。

“突破‘卡脖子’技术不是虚的,高科技是求不来的。我虽然是一名普通的工人,但曾经为突破‘卡脖子’技术作出了自己的贡献!”胡惊雷动情地回忆道,当时,我国大型变压器急需的高端硅钢全靠进口。为掌握硅钢热处理技术,他自学30多本专业书,随身带笔记本,师傅的经验、设备的异常全记下来,18本笔记堆起来半人高,总字数超20万……团队齐心协力,经过上百轮试验后,合格产品终于出炉,他和工友们相拥而泣。如今,高端硅钢已全面用在三峡工程、白鹤滩水电站这些大国重器上,我国成为全球取向硅钢产量最大的国家。

胡惊雷用自己的经历勉励同学们,科技自立自强从来不是少数人的事:“国家未来产业发展需要大量的

职业技术人才,你们在实验室里的每一次数据记录,在技能大赛上的每一次精益求精,在课堂上对一个知识点的刨根问底,都是在为科技自立自强积蓄力量。”

“我所处的行业曾经被称作‘小儿科’。但作为一线医务人员,我总是感到十分自豪。”宣讲中,陆小霞既解读了党的二十届四中全会的理论要点与发展目标,又展现了基层医疗工作者“以人民为中心”的坚守与担当,落地为具体的医疗服务、科研教学与初心坚守,为青年树立了“立足行业、践行使命”的榜样。

宣讲当天恰逢世界儿童日,陆小霞与在座师生分享了她亲历的儿童临床救治案例——成功救治出生仅1个多月、感染肺孢子菌的婴儿,打破“免疫缺陷病即终身悲剧”的预判;从汉川到武汉,创造湖北最小婴儿ECMO转运纪录;帮助先天性失聪儿童恢复听力,实现孩子“听到声音就跳舞”的心愿……这些医生仁心的救治故事,深深打动了在座师生。

“‘十五五’提出建设健康中国,需要做哪些努力?”胡大师,我们青年学生应如何平衡理论知识与实践能力,避免陷入‘眼高手低’的困境?”提问环节,现场讨论气氛热烈,来自不同专业的师生踊跃提问,陆小霞和胡惊雷分别从各自的专业领域出发,为青年学子们答疑解惑。

陆小霞鼓励大学生学习正规的健康科普内容,比如常见疾病预防、就医常识,把真实有用的信息分享给老百姓,避免被不良信息误导,在互动中提升公众科学素养和社会免疫力。对于学生自我提升的建议,胡惊雷表示,青年学子要有正确的思想引领,筑牢专业知识根基,“‘十五五’蓝图,不是遥不可及的目标,而是我们每一个人能用双手创造的未来。”

聚焦2025中非创新合作与发展论坛

聚焦刚需 务实合作

湖工大向非洲派出科技特派员

湖北日报全媒记者 陈熹 文娟
通讯员 陈凌 实习生 赵婉莹

科技特派员制度本是中国国内科技帮扶办法,如今也被我省高校在非洲应用,并受到当地政府与企业的热烈欢迎。

“我们第一批20位科技特派员已经从非洲回来了,成效明显。”11月20日,在2025中非创新合作与发展论坛上,湖北工业大学校长宋小春向湖北日报全媒记者透露,为推动科技成果在非转化,湖工大发布了《2025对非先进适用技术项目合辑》,与南非文达大学共建了当地唯一的“绿色孔子学院”,创新打造“中文+科技”模式,突破传统孔子学院以语言文化教学为主的框架。

“参观光伏厂时,我们发现光伏板存在破损和分层问题,双方当场就探讨解决方案。”刚从非洲回国的理学院副教授吕清花是该校第一批科技特派员。在为期十天的交流中,她与其他两位老师一起,与非洲当地相关人员开展了多场学术交流,并深入当地实验室、农场、企业进行实地考察。他们推介的“农光互补”的光伏生态农业新模式、智能农机、高压电器智能监测与环保绝缘技术等技术成果与典型应用案例,受到当地政府、高校、企业的热烈欢迎。“非洲是一个创新热土,他们非常渴望先进的科学技术,我们也希望用我们的优

势,帮助当地更多的人。”吕清花说。

实际上,湖北工业大学始终把对非合作作为国际化发展的优先战略,经过多年持续发力,目前已在非洲20多个国家建立了70多个合作伙伴关系,签署了100多份涵盖人才培养、共建联合实验室及中非青年创新创业示范基地等领域的合作协议,在科技、教育、人文、创新创业等方面均取得了丰硕成果。

宋小春说,非洲是最大的南方大陆,中国是最大的南方国家;我们不搞空泛合作,而是聚焦非洲“刚需”开展务实合作,比如帮埃塞俄比亚建设小型光伏储能电站,解决环保局用电问题;帮尼日利亚企业升级农药生产线,实现降本增效。“我们以小切口推进真合作,让技术真正扎根非洲,助力非洲实现内生性发展,同时也提升我们自身技术的本土化创新水平及落地应用能力。我想这也是科研工作回归应用本真的一种体现。”

会议现场,湖工大签约了多项合作项目,还发布了《2025对非先进适用技术项目合辑》,推出中非产业合作及技术转移合作意向项目108项,涵盖了智能制造、生物制造、新材料、智能电网、大数据与人工智能等多个领域的科技成果,以期寻求中非各界合作伙伴。“合辑中大部分技术已完成小试、中试,部分可直接量产,能快速对接非洲产业需求。”宋小春说。